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Συνομιλίες διάρκειας μιας ώρας και πλέον είχε σήμερα στις 12.15 
μ.μ., στο Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με 
τον Πρόεδρο της Ισλανδίας Ο.Ρ. Οππιβεοη, ο οποίος 
πραγματοποιεί επίσημη επίσκεψη στη χώρα μας.

Στις συνομιλίες μετείχαν, επίσης, από ισλανδικής πλευράς η υπουργός 
Δικαιοσύνης και Εκκλησιαστικών Υποθέσεων ΡθώΐΈδοΚίτ, ο πρέσβης 
της Ισλανδίας στην Ελλάδα κ. Ρα^οη, ο Γενικός Γραμματέας της 
Προεδρίας της Δημοκρατίας κ. 5ίθί3Π8οη και υπηρεσιακοί παράγοντες.

Από δε ελληνικής, οι υφυπουργοί Εξωτερικών Γρηγόρης Νιώτης και 
Εθνικής Οικονομίας Ιωάννης Ζαφειρόπουλος, ο πρέσβης της Ελλάδος 
στην Ισλανδία Ιωάννης Μπουκαούρης, ο διευθυντής του Διπλωματικού 
Γραφείου του Πρωθυπουργού πρέσβης Θεόδωρος Σωτηρόπουλος και 
ο σύμβουλος του Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης.

Μετά το πέρας των συνομιλιών ο Ελληνας Πρωθυπουργός και ο 
Ισλανδός Πρόεδρος προέβησαν στις ακόλουθες δηλώσεις προς 
τους δημοσιογράφους.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, ο Πρόεδρος της Ισλανδίας κ. Θππιεεοη 
επισκέπτεται για πρώτη φορά την Ελλάδα. Είναι η πρώτη επίσκεψη 
ενός Προέδρου της Ισλανδίας στη χώρα μας.
Αυτή η επίσκεψη δείχνει ότι οι χώρες, στο πλαίσιο το οποίο 
διαμορφώνεται στην Ευρώπη, βρίσκονται σε μια όλο και στενότερη 
επαφή.

Συζητήσαμε τα κοινά προβλήματα. Και τα κοινά προβλήματα αφορούν, 
βέβαια, τις διεθνείς εξελίξεις, την πορεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την 
ανάγκη στενότερης συνεργασίας, το πώς μπορούμε να
αντιμετωπίσουμε από κοινού τα θέματα τα οποία θέτει η εξέλιξη της 
παγκόσμιας οικονομίας.

Η συζήτηση ήταν ιδιαίτερα φιλική και διαπιστώσαμε ότι παρ’ όλο που η 
Ισλανδία δεν ανήκει στην Ευρωπαϊκή Ένωση, έχουμε κοινά 
ενδιαφέροντα και κοινές επιδιώξεις.
Κοινά ενδιαφέροντα να προχωρήσει η διεύρυνση.
Κοινά ενδιαφέροντα, ο χώρος αυτός, τον οποίο αποτελεί η Ευρωπαϊκή 
Ένωση, να είναι ένας χώρος, όπου θα ισχύσει μια στενότερη
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συνεργασία και θα διαμορφωθούν εν καιρώ νέες δομές, στις οποίες, 
βέβαια, τα κεκτημένα, που υπάρχουν με ιδιαίτερες συμφωνίες, θα 
προστατευθούν.

Κοινή άποψή μας είναι, επίσης, ότι θα πρέπει οι χώρες μας να 
ακολουθήσουν μια ασυμβίβαστη πολιτική απέναντι στην 
τρομοκρατία. Και με την ευκαιρία αυτή θα ήθελα να επισημάνω 
ορισμένα σημεία και να απαντήσω σε μερικά ερωτήματα, τα οποία, 
πιθανώς, τέθηκαν ή τίθενται από τους Έλληνες πολίτες:

♦ Τις τελευταίες ημέρες ο πλανήτης μας ζει υπό το βάρος των 
εντυπώσεων και των συνεπειών από την πρόσφατη 
τρομοκρατική επίθεση κατά των Ηνωμένων Πολιτειών της 
Αμερικής. Χιλιάδες πολίτες, ανάμεσά τους και ομογενείς μας, 
υπήρξαν θύματα τυφλής βίας.

♦ Αυτή η αποτρόπαια πράξη αμφισβητεί τις αξίες που αποτελούν 
τη βάση τη δική μας και των άλλων κοινωνιών. Δεν έχουμε ίχνος 
κατανόησης και ανοχής για τους τρομοκράτες. Η απάντησή μας 
είναι μία και είναι απόλυτη: Κανένας συμβιβασμός, καμιά 
συνδιαλλαγή μαζί τους. Θα ήταν σαν να νοθεύαμε την πίστη μας 
στην αξία της ανθρώπινης ύπαρξης, την πίστη μας στη 
δημοκρατία και τη δημοκρατική κοινωνία.

♦ Εκφράζουμε την αλληλεγγύη μας στον αμερικανικό λαό για τη 
δοκιμασία του. Θα συνεργαστούμε με τους συμμάχους μας για 
να εξαλειφθεί η τρομοκρατική βία.

♦ Η τρομοκρατική επίθεση επηρεάζει τις παγκόσμιες εξελίξεις σε 
πολλά επίπεδα. Εχουμε χρέος να διαχειριστούμε αυτό που 
αποκαλείται «η επόμενη μέρα» (η περίοδος που άρχισε τώρα) 
με σύνεση και ευθύνη. Ο φανατισμός, τα κηρύγματα διχασμού, 
η υπανάπτυξη γεννούν τα άνθη του κακού.

♦ Πιστεύουμε πως η Ευρωπαϊκή Ενωση οφείλει να αναλάβει 
ενεργό δράση και να παρέμβει στις παγκόσμιες εξελίξεις. Να 
ασκήσει το σημαντικό πολιτικό της ρόλο στον κόσμο. Να 
προωθήσει μια πολιτική που οδηγεί σε ένα παγκόσμιο σύστημα 
ασφάλειας, μια πολιτική που βοηθά στην ανάπτυξη για να 
δημιουργηθεί έτσι ένα παγκόσμιο μέτωπο κατά της 
τρομοκρατίας.

Την Παρασκευή (21/9) στις Βρυξέλλες σε μια έκτακτη Σύνοδο Κορυφής 
της Ευρωπαϊκής Ενωσης θα συζητήσουμε αυτά τα προβλήματα.
Είναι φανερό ότι χρειάζεται από όλους μας περίσκεψη και προσοχή, 
αλλά δεν χρειάζεται φόβος και αμηχανία.



Η Ελλάδα δεν είναι πια μια χώρα στο περιθώριο των εξελίξεων. Δεν 
είναι μόνη και απομονωμένη. Η Ελλάδα είναι χώρα σταθερή και 
ασφαλής. Βρισκόμαστε σήμερα στην καρδιά της Ευρωπαϊκής Ενωσης. 
Είμαστε ισότιμο μέλος. Βρισκόμαστε στην ευρωζώνη με θωρακισμένη 
την οικονομία μας. Είμαστε μέλος του ΝΑΤΟ και όλων των μεγάλων και 
σημαντικών διεθνών οργανισμών, με ρόλο, παρουσία, ισχύ και κύρος. 
Η διεθνής θέση της χώρας είναι ενισχυμένη. Αποτελούμε πόλο ειρήνης 
και σταθερότητας στη δική μας την περιοχή, στα Βαλκάνια.

Σ’ αυτή την ταραγμένη περίοδο η Ελλάδα είναι ασφαλής, χάρη στη νέα 
διεθνή θέση που κατακτήσαμε τα τελευταία χρόνια με την πολιτική μας. 
Δεν υπάρχει λόγος, λοιπόν, να νομίζουμε ότι όσα έχουμε πετύχει 
πρόκειται να καταρρεύσουν. Αντίθετα, έχουμε λόγους να νιώθουμε 
σιγουριά και ασφάλεια. Εργαζόμαστε με πρόγραμμα, με σχέδιο, με 
ευθύνη και σοβαρότητα για την ισχυρή Ελλάδα. Εργαζόμαστε για ακόμη 
μεγαλύτερη διασφάλιση των προοπτικών της χώρας.

(Ανεπίσημη μετάφραση από την αγγλική γλώσσα)

Ο. Ρ. ΘΡΙΜεβΟΝ: Σας ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρωθυπουργέ, 
που μου δώσατε την ευκαιρία να έχουμε τη συζήτησή μας σήμερα το 
πρωί. Είναι αλήθεια ότι η Ισλανδία και η Ελλάδα έχουν πάρα πολλά 
κοινά, τουλάχιστον όσον αφορά την οικοδόμηση του μέλλοντος της 
Ευρώπης.

Είμαστε μέλη του ευρωπαϊκού οικονομικού χώρου και η διεύρυνση της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης θα έχει επιπτώσεις μέσω του ΕΟΧ και στην 
ισλανδική οικονομία. Επίσης είμαστε μέλη της Συμφωνίας Σένγκεν 
πράγμα που σημαίνει ότι οι πολίτες των χωρών μας μπορούν να 
ταξιδεύουν ελεύθερα από χώρα σε χώρα και αυτή είναι μια θεμελιώδης 
αλλαγή στη ζωή των ανθρώπων των χωρών μας και στην ήπειρό μας 
γενικά.

Επίσης είμαστε σύμμαχοι στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ. Είμαστε εδώ και πολύ 
καιρό και η συμμαχία μας αυτή είναι αφοσιωμένη στη δημοκρατία και 
την ασφάλεια. Δεδομένων των τελευταίων εξελίξεων αυτό είναι ακόμη 
πιο σημαντικό και θα πρέπει να παγιώσουμε περαιτέρω τη συνεργασία 
μας, αλλά και το διάλογο στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ.

Η Ισλανδία μαζί με τις υπόλοιπες χώρες -  μέλη του ΝΑΤΟ έχουν 
εκφράσει την αντίθεσή τους στη διεθνή τρομοκρατία που οδήγησε στην 
τραγική επίθεση που δέχθηκε η Νέα Υόρκη την προηγούμενη 
εβδομάδα. Η πρόθεσή μας είναι σε συνεργασία με την Ελλάδα και τους 
υπόλοιπους συμμάχους να κάνουμε ό,τι μπορούμε, προκειμένου να 
εξαλειφθεί ο κίνδυνος της τρομοκρατίας από τον πλανήτη.



Νομίζω πως η Ελλάδα και η Ισλανδία, δεδομένης της κληρονομιάς μας 
από αρχαιοτάτων χρόνων, δεδομένης της κληρονομιάς που αφορά την 
ελεύθερη κοινωνία και τη δημοκρατία, οι χώρες μας λοιπόν έχουν την 
κατάλληλη θέση και το υπόβαθρο, προκειμένου να προσφέρουν στον 
κόσμο τα βασικά ιδεώδη, ούτως ώστε τον 21° αιώνα να υπερισχύσουν η 
ελευθερία, τα ανθρώπινα δικαιώματα και η δημοκρατία για όλους.

Ασφαλώς και χρειάζεται να λάβουμε τα απαραίτητα μέτρα, προκειμένου 
να διασφαλίσουμε ότι αυτά θα υπερισχύσουν όχι μόνο για τους δικούς 
μας πολίτες και τους συμμάχους μας, αλλά για το σύνολο του πλανήτη, 
το σύνολο των χωρών του κόσμου.

Εκτιμούμε ιδιαιτέρως το γεγονός ότι χάρη σε σας μπορέσαμε να 
πληροφορηθούμε τις ελληνικές απόψεις για το πώς να αντιμετωπισθεί 
το θέμα της τρομοκρατίας στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ενωσης, αλλά 
και στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ. Ελπίζουμε ότι στις επόμενες ημέρες, στις 
επόμενες εβδομάδες, όχι μόνο οι σύμμαχοι στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ, 
αλλά και οι χώρες της Ασίας και όχι μόνο, όλες οι χώρες του κόσμου 
ελπίζουμε ότι θα δούμε πώς θα συνεργαστούν, προκειμένου να μην 
επαναληφθούν αποτρόπαιες πράξεις, όπως αυτές της προηγούμενης 
εβδομάδας.

Η τρομοκρατική επίθεση στη Νέα Υόρκη δεν αποτέλεσε μόνο επίθεση 
εναντίον του λαού των ΗΠΑ. Αποτέλεσε επίθεση κατά του συνόλου της 
ανθρωπότητας. Σ’ αυτό το πνεύμα θα πρέπει και εμείς να 
προσπαθήσουμε να αντιμετωπίσουμε το φαινόμενο, το πρόβλημα. Και 
βεβαίως, θα πρέπει να έχουμε πάντοτε υπόψη μας τα αιώνια ιδεώδη 
της δημοκρατίας, της ελεύθερης κοινωνίας επίσης, ιδεώδη τα οποία η 
αρχαία ελληνική πόλη-κράτος, αλλά και το αρχαιότατο κοινοβούλιο της 
Ισλανδίας αποτέλεσαν παραδείγματα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, εκτιμάτε ότι θα υπάρξει 
κλιμάκωση της έντασης στη Μέση Ανατολή με όλες αυτές τις κινήσεις 
που γίνονται στην περιοχή του Αφγανιστάν ή πιστεύετε ότι η στάση που 
κρατούν οι ντόπιοι, οι Ταλιμπάν τέλος πάντων, θα αποφορτίσει αυτή την 
ένταση;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Δεν είναι δυνατόν η πράξη που έγινε να μην έχει 
απάντηση. Και κάθε απάντηση οδηγεί σε ένταση. Από την άλλη μεριά 
όμως θέλω και πάλι να τονίσω ότι αυτό δεν πρέπει να δημιουργεί εδώ 
και αλλού την αίσθηση μιας εξέλιξης, η οποία δεν ελέγχεται. Οι εξελίξεις 
ελέγχονται και ακριβώς η Σύνοδος Κορυφής που θα γίνει την 
Παρασκευή έχει σκοπό τον καλύτερο σχεδιασμό, την καλύτερη 
προετοιμασία, τη χάραξη μιας πολιτικής, η οποία θα εξασφαλίσει να 
πετύχουμε αυτό που πιστεύω πως εκφράζει όλους: Μια κοινωνία η



οποία είναι δημοκρατική, ελεύθερη, μια κοινωνία που εξασφαλίζει τη 
συνεργασία, μια κοινωνία που σέβεται τον άνθρωπο.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, επειδή είπατε
προηγουμένως ότι θα συνεργαστείτε με τους συμμάχους για την 
εξάλειψη της βίας και της τρομοκρατίας, θα ήθελα να σας ρωτήσω με 
την ευκαιρία αυτή, επειδή πολλά έχουν ειπωθεί τις τελευταίες ημέρες 
γύρω από το περίφημο άρθρο 5 του ΝΑΤΟ, η Ελλάδα θα συμμετάσχει 
σε ενδεχόμενη επιχείρηση είτε βοηθώντας και δίνοντας κάποιες βάσεις, 
είτε με έμψυχο υλικό;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Η Ελλάδα θα συμμετάσχει στις πρωτοβουλίες που θα 
αποφασισθούν. Θα συμμετάσχει στο πλαίσιο το οποίο θα καθορισθεί 
από τις αποφάσεις που θα πάρουμε. Είναι αυτονόητο. Είμαστε μέλος 
της Συμμαχίας και πρέπει, εφ’ όσον πιστεύουμε σ’ αυτές τις αξίες, να 
συμβάλλουμε στο να υπερασπίσουμε αυτές τις αξίες.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -  Ο. 1*. ΘΡΙΜβεΟΝ: Κυρίες και κύριοι, σας 
ευχαριστούμε για την προσοχή σας.


